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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЯК ВАГОМИЙ ІНСТРУМЕНТ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОВГОСТРОКОВОГО РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ

Міжнародна конкуренція, поширення іноземних товарів на українському 

ринку, зниження конкурентоспроможності продукції вітчизняного виробництва 
зумовлюють розгляд стратегії розвитку як першочергової управлінської проблеми, 
вирішення якої забезпечить виживання сільськогосподарських підприємств в 
економічному середовищі. Стратегічне управління сільськогосподарським 
підприємством слід розглядати як проактивний стиль управління, який ґрунтується 
на баченні майбутнього стану сільськогосподарського виробництва. Разом з тим 
особливості сільськогосподарського виробництва, відсутність адаптованих 
методик оцінки типів їх розвитку призводять до його практичного застосування 
лише незначною кількістю підприємств, останні ж надають перевагу ситуаційному 
управлінню, яке дає можливості забезпечити утримання ринкової позиції тільки в 

коротко- та середньостроковій перспективі. Мета ж стратегічного управління 
передбачає забезпечення життєдіяльності підприємств у довгостроковій 
перспективі шляхом створення програми заходів, спрямованих на своєчасну 
реакцію підприємства на зміни, що відбуваються на ринках сільськогосподарської 
продукції, послуг, технологій, інновацій тощо. Актуальність дослідження напрямів 
розбудови системи управління для забезпечення довгострокового розвитку 
сільськогосподарських підприємств обґрунтована низькою ефективністю їх 
функціонування, яка пов’язана з недостатністю теоретичних і практичних розробок 
щодо використання стратегічного управління в аграрній галузі та необхідністю 
узагальнення наявних і генерації нових ідей, адекватних сучасним умовам 
господарювання.
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Впровадження стратегічного управління зумовлена випередженням темпів 
змін в оточуючому середовищі над темпами відповідних змін у 
сільськогосподарських підприємствах, що викликає погіршення їх конкурентної 
позиції і фінансово-економічного стану. Стратегічне управління передбачає 
розробку і впровадження комплексу заходів, які забезпечують своєчасну реакцію 
підприємства на зміни в конкурентному середовищі [1, с.34].

В управлінні стратегічним розвитком сільськогосподарських підприємств 
вагомим завданням є визначення впливу обмежуючих та сприятливих факторів 
зовнішнього і внутрішнього середовища на покращення фінансового стану 
підприємства. Нестабільність зовнішнього середовища, яка на сьогодні 
спостерігається в аграрному секторі, є джерелом соціально-економічних, 
технологічних та екологічних проблем для підприємств. Аналіз внутрішнього 
середовища розкриває можливості, потенціал, на який може розраховувати 
підприємство в конкурентній боротьбі в процесі досягнення власних цілей [2, с. 

108]. При діагностиці типу розвитку сільськогосподарських підприємств потрібно 
враховувати стан і розмір сільськогосподарських угідь, кількість трудових ресурсів, 
основних засобів. Крім того, слід зазначити, що на процес стратегічного управління 
розвитком сільськогосподарських підприємств суттєвий вплив має сезонний 
характер та інші особливості сільського господарства, а саме:

-  залежність результатів діяльності підприємств від природно-кліматичних 
умов;

-  доступність території сільськогосподарських підприємств та їх 
господарських об’єктів стороннім особам і необхідністю докладання 
додаткових зусиль для організації збереження власного й орендованого 
майна, вирощеного врожаю;

-  потреба в залученні сезонної робочої сили і труднощі в управлінні нею, які 
нерідко посилюються через низьку кваліфікацію таких працівників;

-  залежність від світових цін на ресурси та продукцію [2, с. 109].
Формування портфеля стратегічних альтернатив ґрунтується на виборі

базової стратегії підприємства. Слід визнати, що більшість вітчизняних
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сільськогосподарських підприємств лише нещодавно почали освоювати 
технологію стратегічного управління. Тому часто досконалі на папері стратегічні 
плани, на підготовку яких підприємства витрачали багато часу та коштів (у тому 
числі, запрошуючи зовнішніх консультантів), у результаті залишаються 
нереалізованими. Тобто, наявність стратегії ще не означає, що аграрне 
підприємство здійснює стратегічне управління. У свою чергу, формальне існування 
стратегічного менеджменту не захищає повністю аграрне підприємство від невдач 
[З, с. 108].

За умов кризи стало очевидним, що розвиток економіки країни залежить від 
рівня інноваційної активності окремого підприємства, а саме перенесення акценту 
на використання принципово нових прогресивних технологій, прогресивних 
організаційних і управлінських рішень. Інноваційний тип розвитку є головним 
чинником довгострокового успіху сільськогосподарських підприємств та, як 
наслідок, розвитку країни в цілому. Тому, досліджуючи той чи інший варіант 
інноваційної стратегії, кожен управлінець повинен враховувати усі можливості 
свого підприємства, що мають відповідати загальній стратегії розвитку та бути 
прийнятними за рівнем ризику й передбачати готовність ринку до сприйняття 
новизни.
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